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Comunicazione ai clienti MAGGIO 2017  loro sedi 
 

 
Con il D.L. 50/2017, la cosiddetta “Manovra Correttiva” (vedi Circolare Maggio 2017), è stato 

introdotto l’obbligo di inviare telematicamente (tramite Entratel/Fisconline) i modelli F24 

contenenti compensazione con crediti derivanti da qualsiasi imposta. Pertanto, a partire dal 

24 aprile 2017 tutte le compensazioni, di qualsiasi imposta e importo, eseguite da soggetti titolari 

di partita IVA dovranno transitare da Entratel o Fisconline.  

 

Per i modelli F24 con saldo positivo senza compensazioni e con saldo zero la situazione rimane 

invariata. Nel primo caso, il contribuente titolare di partita IVA ha l’obbligo di pagamento tramite 

home banking (non può essere quindi utilizzato il modello F24 cartaceo). Nel caso della 

compensazione di un modello F24 con saldo finale uguale a zero, invece, rimane l’obbligo di 

pagamento tramite i canali dell’Agenzia delle Entrate (Entratel ed F24 online). 

 
Compensazione modello F24 contribuenti titolari di partita IVA: 

Saldo modello F24 Modalità di compensazione utilizzabile 

Modello F24 con saldo positivo senza 

compensazioni 

Obbligo di Home Banking e facoltà canale 

intermediari 

Modello F24 con saldo positivo e 

compensazione di qualsiasi tipo 

Obbligo di utilizzare i canali dell’Agenzia delle 

Entrate (Entratel/F24 online) 

Modello F24 con saldo zero 
Obbligo di utilizzare i canali dell’Agenzia delle 

Entrate (Entratel/F24 online) 

 

Nel caso delle persone fisiche non titolari di partita IVA, a differenza di quanto previsto per 

imprese e autonomi, è prevista la possibilità di pagare il modello F24 cartaceo nel caso in cui lo 

stesso modello di pagamento non presenti alcuna compensazione. L’obbligo di pagamento 
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tramite home banking o canale intermediari sussiste nel caso di modello F24 con saldo positivo e 

compensazioni di qualsiasi tipo e nel caso di modello F24 a saldo zero. 

 

Compensazione modello F24 cittadini contribuenti non titolari di partita IVA: 

Saldo modello F24 Modalità di compensazione utilizzabile 

Modello F24 con saldo positivo senza 

compensazioni 

È ammesso il pagamento del modello F24 cartaceo ovvero 

tramite home banking o canale intermediari 

Modello F24 con saldo positivo e 

compensazione di qualsiasi tipo 
Home banking o canale intermediari 

Modello F24 con saldo zero 
Obbligo di utilizzare i canali dell’Agenzia delle Entrate 

(Entratel/F24 online) 

 

Informiamo i gentili clienti che è sempre disponibile il nostro servizio di trasmissione 

telematica degli F24; in alternativa, vi invitiamo di attivarvi per la richiesta presso 

l’Agenzia delle Entrate della posizione Fisconline così da provvedere autonomamente.  

 

Rimaniamo a disposizione per ogni chiarimento. 
 
Un cordiale saluto 
 
Trento, 08/05/2017      dott.ssa Valentina Vanzo 


